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CVICENI 7.5.2013

DVOUVYBEROVY T-TEST Uvazujte stejnd data jako na minulé hodiné.
1. Zajiméame se o porovnani IQ chlapcu a divek.

(a) Pomoci popisnych statistik si udélejte predstavu o tom, zda se typické 1Q chlapctu a divek
lisi. Statistics —Summaries —Numerical summaries

(b) Vykreslete si vhodny ilustrativni obrazek (boxplot).
(c) Overte, zda lze predpokladat, ze 1Q chlapcu a divek jsou vybéry z normélniho rozdéleni
se shodnym rozptylem.
— Ciselné porovnéani smérodatnych odchylek (napf.): Statistics —>Summaries —Table
of statistics. Zde vyberte IQ v zavislosti na POHLAVI a zvolte Standard deviation.
— Test normality: Posledni fadek ve Script Window piepiSte tak, Zze namisto sd, na.rm=TRUE
napiSete shapiro.test. Poté dejte Submit.
— Test shody rozptylu lze provést také pomoci tzv. F-testu.

Statistics —Variances —Two Variance F-test.
(d) Otestujte, zda je typické IQ) chlapcu stejné jako typické 1Q divek.
— Uved'te uvazovany model. Jsou splnény piedpoklady tohoto testu?
— Formulujte nulovou a alternativni hypotézu.
— Proved'te dvouvybérovy t-test.

Statistics—Means —Independent samples t-test. Zde vhodné doplinte jednotliva
policka (predevsim spravna volba alternativni hypotézy a predpokladu shody rozptylu).

— Interpretujte vysledek.

2. Zjistéte, zda maji chlapci na konci sedmé tiidy lepsi znamky nez divky.

— Nejdfiive se podivejte na popisné statistiky a vhodny obrazek.

— Posud'te, jak je to s normalitou prumérné zndmky z konce sedmé tiidy pro divky a chlapce
zv14st. Zvazte také, zda lze predpoklddat shodu rozptyli.

— Odpoveézte na zkoumanou otdazku pomoci vhodného testu.

3. Ovérte domnénku, podle které maji divky o vice nez 0.2 horsi prumeér v pololeti osmé tiidy
nez chlapci.

4. Zjistéte, zda je statisticky vyznamny rozdil mezi znamkami déti ze Skoly ¢.1 a skoly ¢.2. Berte
znamku v pololeti osmé tiidy.

SAMOSTATNA PRACE Uvazujte data Davis.txt, kterd obsahuji tidaje o muzich a zendch, kteif pra-
videlné navstévuji ndhodné vybranou posilovnu. U kazdé osoby zndme jeho/jeji pohlavi, skute¢nou
vahu a vysku a vahu a vysku, kterou osoba verejné uvadi.

Pohlavi pohlavi osoby,

Vaha skutecnd (nameéfend) hmotnost v kg,
Vyska skuteény (nameéfend) vyska v cm,
RVaha hmotnost v kg, kterou osoba vetejné uvadi,

RVyska  vyska v cm, kterou osoba verejné uvadi.
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1. Nactéte si do R Commanderu soubor data a prohlédnéte si zakladni popisné statistiky.
2. Pomoci vhodného testu ovérte, ze jsou muzi typicky skutecné vyssi nez zeny.

(a) Nejprve srovnejte vybérové prumeéry a vykreslete si boxploty.

(b) Poté toto tvrzeni ovéite statistickym testem. Posud'te, zda jsou splnény predpoklady testu
a jako variantu vybereme.

3. Podobné ovéite domnénku, ze muzi maji typicky o vice nez 10 kg vyssi hmotnost nez Zeny.
4. Zajima nas, zda lidé v posilovné uvadéji jinou hmotnost, nez ve skutecnosti maji.

a) Spoctéte novou proménnou, ktera bude udavat tento rozdil.

(
(b

)

) Prohlédnéte si popisné statistiky a obrézky této proménné.

(c) Posudte, zda lze rozdéleni této proménné povazovat za normalni.
)

(d) Otestujte, zda lze na zakladé danych dat prokédzat, ze lidé v posilovné uvadéji jinou hmot-
nost, nez skutecné maji.
5. Otestujte, zda muzi uvadéji statisticky vyznamné vyssi hmotnost nez skutecné maji.
6. Zjistéte, zda zeny uvadéji statisticky vyznamné nizsi hmotnost nez skuteéné maji.

7. Otestujte, zda je statisticky vyznamny rozdil v rozdilu uvadéné a skuteéné hmotnosti pro
muze a zeny.

8. Otestujte, zda lidé uvadéji statisticky vyznamné vétsi vysku nez skuteéné maji.

(a) Nejprve proved'te srovnani pro viechny osoby, bez rozliseni pohlavi.

(b) Poté proved'te test pro muze a zeny zvIast.



